
Maros-Torda megye fürdőélete a dualizmus korában

„Korondra és Szovátára a hét folytán sok család utazik el városunkból.” 1883- 
ban egy fürdői levélben írta a Maros-Vidék levelezője. „A fürdőtelepen jó ismerősök 
fogadtak, s azóta napról-napra szaporodnak, olyannyira, hogy egy egész kör alakul
hatott a marosvásárhelyi vendégek csoporulatából. A megyei intelligentia is szépen 
van képviselve. [...] Az elősorolt névsorból látható, hogy Marosvásárhely és vidéke 
ugyancsak szépen van képviselve a szovátai fürdőn.”58 „Szovátán egy darab Marosvá
sárhely észlelhető. Üdülő helye lett ez a székely főváros közönségének.”59 A szovátai 
fürdő egyik legfelkaroltabb fürdője a székely főváros közönségének. Családok és 
egyesek számára sok kényelmes szállás kínálkozik. Egy fürdőhelyekről szóló be
számoló 1892-ben így írt: „A szovátai fürdő egészen benépesedett. Főleg Maros- 
Vásárhely és Maros-Torda vármegye értelmisége van jelentékenyen képviselve: A 
maros-vásárhelyi királyi ítélőtábla akár tanácsülést is tarthatna. Van tanácselnök és 
vannak előadó és szavazó bírák.”60 Ugyanabban az évben a Magyarország és a Nagy
világ című tekintélyes lap is megerősíti: „A legújabb időben Szováta község közelé
ben egy sós fürdőtelep keletkezett, melyet főleg Marosvásárhelyről, sőt távolabbi vi
dékekről is évenként pár száz vendég keresi föl [...].”61

58 Fürdő-idény. Marosvásárhelytől Szovátáig. Maros-Vidék, 1883. július 26.
59 Fürdői élet. Maros-Vidék, 1884. július 15.
60 Fürdőidény. Marosvidék, 1892. július 24.
61 NEMES Ödön: Hazánk földje. Szováta és környéke. Magyarország és a Nagyvilág, 1882. 

április 30., 283. + Egész oldalas illusztráció négy rajzzal Szovátáról. Nemes Ödön rajza után 
Frey J. V. Első képek Szovátáról!

62 ZEPECZANER Jenő – SZŐKE András: Szovátai fürdőélet. Szováta, 2003.
61 HANKÓ Vilmos: Szováta. A Mi Fürdőink, 1902, 1., 1–3.

Alapítója halála után úgy tűnt, hogy az Alsótelep tönkremegy a hosszas hagyatéki 
perlekedés következtében. Az Alsótelep maradék épületeit az 1970-es árvíz söpörte 
végleg el. Addig egy melegített vizű kádfürdő és egy kabinokkal körülvett medence 
működött még.

A Medve-tó „felfedezése” és a Felsőtelep kiépítése Szovátát nagyon rövid idő 
alatt a négy elsőrendű székely fürdő közé emelte – Borszék, Előpatak és Tusnád so
rába —, ahol élénk fürdőélet virágzott.62 A 20. század első évtizedében, mikor fürdő
ink forgalma visszaesett vagy jobb esetben stagnált, Szováta a régió legkedveltebb 
fürdője lett, majd országos hírnévre tett szert. Ezt a természeti adottságainak – Hankó 
Vilmos szerint „Valóságos természet csodája! Csoda, mint látvány, csoda, mint tü
nemény”63 — és több más kedvező tényező együttes meglétének köszönheti. A vasút 
a közelébe ért, bekapcsolódhatott az országos hálózatba. Lehetővé vált, hogy Buda- 
pest–Szováta távon közlekedő vagonokat indítsanak. Fejlődésének meghatározó té
nyezője volt, hogy az ugyancsak gyorsan fejlődő Marosvásárhely közelében feküdt, 
a város „saját” üdülő és gyógyfürdő helyévé vált.
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Több szakaszban keletkezett a Medve-tó, amely később meghatározta a fürdőélet, 
a fürdőkultúra fejlődését. Kezdetben nem keltett érdeklődést. Sós vize, amely a felszí
nén átfolyó édesvízzel tökéletes hőakkumulátort képezett, zavartalanul melegedhetett 
a sóhegyeken növő dús vegetáció árnyékában. Partján csak 1894-ben építette fel az 
első villát a terület tulajdonosa, Illyés Lajos, aki használati jogot szerzett rá a kincs
tártól. 1900-ban bejegyeztette fürdővállalatát, majd 1902-ben megvásárolta a Veress 
halála után tönkrement alsó fürdőt. Közben a magyar természettudósok érdeklődé
sének központjába került a 80°C-ra is felmelegedő Medve-tó, amelynek titkát végül 
is Kalecsinszky Sándor oldotta meg: felfedezte a heliotermia jelenségét, és elméletét 
kísérleti úton is bebizonyította.64

64 KALECSINSZKY Sándor: Naptól fölmelegedő sós tavak. (Szováta meleg-forró sós tavai.) 
Természettudományok Elemei. III., Budapest, 1904.

65 Egy fürdővendég: Szováta-fürdő. Székely Udvarhely. 1905. augusztus 6.
66 Román Nemzeti Levéltár Maros Megyei Hivatala, Maros-Magyar Autonóm Tartományi 

Néptanács levéltára, Titkársági iratok, 1951. (Situația vilelor)
67 Az 1941. évre megállapított árak. Szováta, 1941. április.
68 Köszönöm Farkas Aladár borszéki helytörténész segítségét.
69 PREYSZ Kornel: Fortschritte auf den gebiete des Badewesens in Ungarn in den letzten 25 
jahren. Budapest, [1900] 17.

Sándor János, Maros-Torda megye főispánja villája mellett telket adományozott a 
fürdőtelepi katolikus kápolna felépítésére. Gomba módra nőttek ki a kisebb-nagyobb 
villák, szállodák a Felsőtelepen. 1905-ben már 60 villát számoltak össze, de ez a ven
dégek számához viszonyítva még mindig kevésnek bizonyult. „Szovátán jelenben a 
Rákóczy, Bercsényi, István és Hunyadi vendéglőn kívül mintegy hatvan villa fogad
ja be a vendégeket. Csak az idén húsz villa készült, melyek közül szebbek a követ
kezők: Sándor János [volt főispán és államtitkár], Zeyk Dániel [főispán], Kőszeghi 
Sándor [Pest megye főlevéltárosa], Tauszig Hugó [a Maros-Torda megyei Iparkama
ra elnöke], Szentiványi, Illyés, Jancsó, Solymossy, br. Csongvay, Agyagásy [a me
gye főorvosa], Gáspár, Pogány, Jákó, Törpényi, Gagyi, Óriás, Györffy, Gyarmathy 
stb. villák.”65

Szovátán 1948–1951 között 130 villát államosítottak,66 köztük a híres polgármes
terét, Bernády Györgyét is. 1941-ben 76 villában és szállodában 806 szoba állt a ven
dégek szolgálatára.67 Több villatulajdonosról tudjuk, hogy Marosvásárhelyen volt az 
állandó lakhelye.

Borszék fürdőhely68 csak 1889-ben kapta meg hivatalosan is a gyógyfürdő minősí
tést (Szováta 1881-ben, Görgénysóakna 1896-ban).69 A fürdő késői hivatalos elisme
rése nem minősíti a fürdő természetes gyógytényezőinek használatát. Az itteni „sava
nyú vizeket” már a 18. századi, legkorábbi szakirodalom is leírja.
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A hegyek közé rejtett Borszék nehezen megközelíthető helyen keletkezett. A 
Habsburg-birodalomban már a 18–19. század fordulóján ismert70 és elismert, beiga- 
zoltan is gyógyító hatású ásványvizeiért, természetes állapotukban megmaradt fe
nyőerdeiért kedvelt fürdőhely Achilles-sarka a nehéz elérhetősége volt. Vendégei két 
irányból érkeztek. Az Erdély és Moldva határán elhelyezkedő helység keleti irányból 
érkező román vendégei is hegyi utakon közelíthették meg. A vámháború kezdetéig a 
fizető vendégek jelentős hányadát – akárcsak Előpatakon és Tusnádon – a Kárpáto
kon túli vajdaságokból, majd a Regátból (Román Királyság) érkező pénzes nyaralók, 
gazdag bojárok és az Erdélyből kivándorolt magyar kézművesek, kereskedők tették 
ki, akik aranyakkal fizettek.

70 Ásványvizét már WAGNER, Luc[as]: I. m. 53—59. ismertette. (Ezt a részt Mátyus István 
írta.)

71 HANKÓ Vilmos: Székelyföld. Budapest, 1896. (Reprint Budapest, 1993.) 288–289.
72 Székely Híradó, 1871. november 22.

„Borszékre leginkább 3 irányból jönnek a vendégek; délről Brassó felől, kelet
ről Moldvából és végre Szász-Régen felől. A dél felől jövők utolsó vasúti állomása 
Brassó, az erdélyi részek legnépesebb, legmagasabb, legiparosabb, páratlanul szép 
fekvésű városa.

A délről vezető útvonal hossza Brassótól mint utolsó vasúti állomástól 189 kilo
métert tesz. Az út, mely Csíkgyergyón átvonul, egyike a legérdekesebbeknek. Min
den lépésre, minden fordulatra új meg új meglepetések várnak az utazóra. A látniva
lók sokasága, az útvonal mentében eső vidékek bámulatos szépsége bőven kárpótolja 
az utast az út fáradalmaiért.

A Moldvából jövőknek Piátrától, az utolsó vasúti állomástól 85 kilométernyi utat 
kell megtenniök. Az út a Borpatak és Bisztricsora völgyén, a regényes tölgyesi szo
roson vezet keresztül. A Budapest-, Nagyvárad-, Kolozsvár-, Marosvásárhelyről jövő 
vendégek — tehát a vendégek zöme — Szász-Régen felől érkezik.”71

1871. november 20-án indult meg a személy- és áruforgalom Gyulafehérvár és 
Marosvásárhely között vasúton, ezután még 15 évig kellett várni, hogy eljusson 
Szászrégenig az első vonat. A helyi újság nagy, keretezett hirdetésben tudatta: „Meg
nyitása a Gyula-Fehérvár – Maros-Vásárhelyi vonalnak, mely folyó 1871. évi novem
ber 20-án az általános forgalomnak átadatott. Az ezen vonalon levő minden állomás 
úgy személyeknek, podgyász és gyorsáruknak, valamint teherszállítmányoknak fel
vételére be van rendezve.”72 Naponta egy gyorsított vegyesvonat és egy vegyesvonat 
közlekedett mindkét irányba.

Az utazás gyorskocsival egy vagy két napig tartott. Az útiköltség és a járulékos 
költségek megdrágították a nyaralást. 1882-ban egy szobát lehetett bérelni 20–40 Ft
ért az egész szezonra. „Az élelem pedig épen potom-árú volt, havonta 33 frttal reg

297

Pál-Antal Sándor – Sebestyén Mihály (összeáll.): Maros-Torda megyei olvasókönyv 
Lelőhely: adatbank.ro; Digitális szövegtárak



ZEPECZANER JENŐ

geli, ebéd és vacsora. A szegény hivatalnok jöjjön ide spórolni.”73 A fürdőhely fejlő
désének legnagyobb akadálya a vasúttól való nagy távolsága, összegzi a kortársak 
véleményét Moldován Gergely.

73 MOLDOVÁN Gergely: Egy fürdőidény Borszéken. Kolozsvár, 1883, 15.
74 Uo. 121.
75 Fürdői élet. Maros-Vidék, 1895. június 30.
76 SZABÓ A. Ferenc: A társadalomtörténet színes fejezete. Magyar Napló, 2000,4.
77 Életéről: Vasárnapi Újság, 1885. november 8.
78 Maros-Vidék, 1881. május 26.
79 Uo. 1881. augusztus 18.

A korabeli közgazdászok, szakírók, a fürdőtulajdonosok nagy reményeket fűztek 
a vasúthálózat kiépítéséhez. Nem vették figyelembe azt, hogy a vasút olcsóbbá, ké
nyelmesebbé, rövidebbé teszi az utazást fürdőinkbe, de ugyanakkor a távolabbi für
dőhelyek, a Magas-Tátra, a Balaton, az Adria, az alpesi fürdők, a Monarchián kívüli, 
külföldi fürdők elszívó ereje is jobban érvényesülhet. Ezt Moldován Gergely korabe
li megfigyelése is igazolja: „A vendégek nagy száma a hazából kerül ki. Ma már Ro
mániából koránt sem jönnek át annyian, mint eddig és pedig nem azon oknál fogva, 
mert a vasutak kiépítése által ez az ország a külföldhöz igen közel esik. A bojár felül 
a vasútra, s egy nap alatt a külföldi híressé vált fürdőkön találja magát. Addig, amíg 
Moldvának vasutjai nem voltak, igen számos bojár keresett üdülést Borszéken.”74

Ez a megállapítás – Európa nagy fürdőhelyeinek látogatása — a gazdagabb, tehát 
a fürdőkön is jobban költekező rétegre hatványozottan jellemző. „Magyarország na
gyobb fürdőire is el szokott látogatni a Maros megyei és marosvásárhelyi intelligentia 
egy jókora része, sőt többen a csehországi világhírű fürdőket is fel szokták keresni. 
A Herkules fürdőbe, Balaton és Tátrafüred, Bártfára és Pöstyénbe városunkból is 
mentek és mennek fürdővendégek.”75 Mikszáth Kálmán „színes és szuverén szemé
lyisége csak nehezen volt meghajlítható a fürdőorvosok által. Bizony inkább pöfé
kelt, evett az előírt kúrák helyett. Nagy társaság vette mindig körül miközben anek- 
dotázott [... ] ,”76 Báró Apor Károly,77 a táblabíróság elnöke már május 25-én a Bécs 
melletti Badenbe utazott 1881-ben. Burdács Lajos városi képviselő, bankigazgató 
Karlsbadból közli, hogy ott a vendégek száma már meghaladta az ötezret. Miután is
mertette a színházi jegyek árait, az ebédje olcsóságát, az igazgató úr felkiált: „Sze
gény erdélyrészi fürdők mikor emelkedhetnek oda, hogy bár csak egyszerű és tisztes
séges ételt szolgáltathatnának ki a mesésen drága pénzért.” Karlsbadba ment üdülni 
gr. Bethlen Gábor és neje, Bethlen Leopoldiné őméltósága is.78 Béldi Gergely, Maros- 
Torda megye főispánja, kissé megkésve augusztusban utazott el kéthavi szabadságra 
Morvaországba.79 Arany János epebántalmai kezelésére hét nyarat (1869—1876) töl
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tölt Karlsbadban.80 Eötvös József szintén hét nyáron volt Karlsbad vendége. Wesse
lényi Miklós, Reguly Antal, Tompa Miklós, Barabás Miklós, Vahot Imre, Mocsáry 
Lajos a Gräfenbergbe járt, az ottani divatos vízgyógyintézetet kedvelték. A vendégek 
között megtaláljuk az arisztokrata Zichy, Andrássy és Széchenyi családok képviselőit. 
„A gyógyfürdő rendkívül népszerű volt a magyar nemesség és polgárság körében.”80 
1839—1853 között 1478 magyar vendég kereste fel Priessnitz intézetét. Társadalmi 
rétegződés szempontjából találunk köztük földbirtokost, katonát, hivatalnokot, jo
gászt, papot. „A világhírű Gräfenberg, melly Priessnitz lángesze által valódi rnenhe- 
lyévé lett az emberi legsúlyosabb szenvedésnek, [...] ezen hatalmas gyógyintézetben 
fennállása óta ezer meg ezer szenvedő honfitársunk kereste s találta már fel bajainak 
leküzdőjét.”80 81 82 Priessnitz módszere annyira népszerű és keresett volt, hogy Európa- 
szerte alapítottak hasonló programmal gyógyító intézeteket. Erdélyben Kolozsváron 
működött ilyen vízgyógyintézet.83

80 „Isten veled Karlsbad szép tája! / Örökké az ember nem állja, / Rothad neki tüdeje-mája; / 
|gy végződik a földi pálya, / Alás’ szolgája!” – ötsorossal búcsúzott a fürdőhelytől.

81 CSOMA Borbála: Magyar fürdővendégek a gräfenbergi vízgyógyintézetben. Korall, 2002, 
7–8.sz.,78.

82 Gräfenberg és a vízgyógyászat újabb lendülete. Vasárnapi Újság, 1859. február 27; A 
graefenbergi víz-gyógy-egylet programja. Korunk, 1864. augusztus 26.

83 A kolozsvári vízgyógy intézet. Korunk, 1864. november 9.
84 BLANA Szilárd: Egy magyar emigráns törökországi élményei. (A világosi fegyverletétel 

után). Terebes Ázsia E-tár.
85 Vasárnapi Újság, 1903, június 28.

A szabadságharc idején a beteg és sebesült katonák gyógyulásuk érdekében ke
resték fel fürdőinket. „Egy nemeskeblű hölgy, L. századosné, gondos ápolása alatt, 
melyre sebeim miatt nagy szükségem volt, éppen a Herkulesfürdőben voltam, midőn 
a gyászos világosi fegyverletétel hírét vettem. Nagyszámú menekülők lepték el a déli 
határokat s minthogy – hála gondos ápolásomnak s a fürdő gyógyhatásának – sebeim 
már gyógyulófélben voltak, jónak láttam magam is hozzájuk csatlakozni.”84

A ’48-as emigránsok Isztambulban megkedvelték a török fürdőket. Kossuth La
jos 1861-ben egész családjával a cossitai vízgyógyintézetben tartózkodott. 1888-ban 
a Torino melletti Soperga hegyre, a város legszebb kirándulóhelyére költözött. Klap
ka György angliai tartózkodása alatt meglátogatta a híres Spa fürdőhelyet, amelynek 
neve köznévvé alakult a fürdő megjelölésére. Ugyanakkor, 1849. május 23-án, távol 
a szabadságharc zajától, Freiwaldauban (Sziléziában) született gróf Khuen-Héderváry 
Károly, míg szülei a fürdőhelyen tartózkodtak.85 Az idő múlásával jó uralkodóvá sze
lídült Ferenc József 1854—1914 között Ischlben töltötte nyarait.
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A bánáti Buziás-fürdő Deák Ferenc kedves nyaralóhelye volt. Jókai Mór viszont 
22 nyarat töltött füredi villájában. Blaha Lujza 1882-ben nyaralt Borszéken. Jászai 
Mari Szovátát is kedvelte, ahol a Mária-forrás őrzi emlékét.

Az újságok sokat cikkeztek arról, hogy sokan látogatták az osztrák fürdőket, mint 
Badent és Ischlt, a sziléziai Gräfenberget, a csehországi Karlsbadot, Franzesbadot, a 
magyarországi Magas-Tátra fürdőit, mint Tátrafüredet és a Balatont. A korholó, er
kölcsi és politikai érveket felhozó írások nem sokkal befolyásolták a vásárhelyiek 
prioritásait, akik továbbra is pénztárcájuk függvényében választottak úti célt. 1874- 
ben Karlsbad fürdőnek több mint 20 ezer látogatója volt, ebből Magyarországról ér
kezett 1328 vendég, ami több, mint bármelyik székely fürdő látogatottsága abban az 
évben.86

86 Karlsbad fürdő. Kelet, 1874. október 30.

300

Pál-Antal Sándor – Sebestyén Mihály (összeáll.): Maros-Torda megyei olvasókönyv 
Lelőhely: adatbank.ro; Digitális szövegtárak



ILLUSZTRÁCIÓK JEGYZÉKE

1. Középkori falfestmény-részletek Szent László harcáról a kun vezér ellen a 
székelyderzsi unitárius templomban (Fotó: Láng József – Mihály Ferenc: Erdélyi fal
képek és festett faberendezések. I. Bp. é. n., 107.)

2. Középkori falfestmény-részletek Szent László harcáról a kun vezér ellen a 
karácsonfalvi unitárius templomban (Fotó: Mihály János)

3. Szent László király szobra a csíksomlyói kegytemplom főoltárán (Runggalier 
József munkája, 1905. Fotó: Mihály László)

4. Szent István király szobra a csíksomlyói kegytemplom főoltárán (Runggalier 
József munkája, 1905. Fotó: Mihály László)

5. Szent István szobra a szentegyházi róm. kát. templomban, 18. század (Fotó: 
Mihály János)

6. Szent László szobra a szentegyházi róm. kát. templomban, 18. század (Fotó: 
Mihály János)

7. Szent István és Szent László képe a karcfalvi-jenőfalvi Nagyboldogasszony 
templom főoltárán. Olajfestmény, 19. század (Fotó: Láng József – Mihály Ferenc: 
Erdélyi falképek és festett faberendezések. II. Bp. 2004., 17. o. után)

8. Szent István és Szent László szobra 1765-ből a gelencei róm. kát. templom régi 
főoltárán (Fotó: Láng József — Mihály Ferenc: Erdélyi falképek és festett faberende
zések. I. Bp. é. n., 41.)

9. Szent László képe a mikházi kolostor főoltárán. Olajfestmény a 18. századból 
(Fotó: Láng József — Mihály Ferenc: Erdélyi falképek és festett faberendezések. II. 
Bp. 2004, 87. o. után)

10. Szent László képe a marosvásárhelyi főtéri plébániatemplom északkeleti kápol
na-oltárán. Olajfestmény, 1750 (Vizet fakaszt a sziklából. Fotó: Láng József – Mihály 
Ferenc: Erdélyi falképek és festett faberendezések. II. Bp. 2004, 81. o. után)

11. Szent István mellszobra Székelyszentistvánon (Sánta Csaba munkája, 1998. 
Fotó: Józsa András)

12. Szent István szobra a csíkszentkirályi róm. kát. templom előtt (Nagy Ödön 
munkája, 2001. Fotó: Balázs Lajos)

13. Szent László szobra Szépvíz központjában (Bocskay Vince munkája, 2009. 
Fotó: Balázs Lajos)

14. Szent István-dombormű a Csíkszeredái plébánia külső falán (Bálint Károly 
munkája, 2000. Fotó: Balázs Lajos)
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A MAROS MEGYEI MAGYARSÁG TÖRTÉNETÉBŐL

15. Erdély vasúthálózata 1915-ben. Horváth Ferenc: A magyar vasút építési és 
fenntartási szervezetének története (1827—2004). I. (1827-1944). Budapest, 2004, 
MÁV Rt. Vezérigazgatósága. 253.

16. Gúnyrajz a nyárádmenti vasútról. Vasárnap, I. (1900. november 18.) 1.
17. 200 éves síremlék Nagyernyén (A szerző felvétele, 2010)
18. Márkos Dénes 1848-as veterán síremléke az ernyei felekezeti köztemetőben 

(A szerző felvétele, 2010)
19. A Teleki-kripta Marossárpatakon (A szerző felvétele, 2010)
20. Gróf Petki József sírköve Marosszentgyörgyön (A szerző felvétele, 2010)
21. Máriaffi-sírok a Petky-sírboltban (A szerző felvétele, 2010)
22. Az Illyés család síremléke Székesen (A szerző felvétele, 2010)
23. Az Iszlai család síremléke a csíkfalvi unitárius temetőben (A szerző felvéte

le, 2010)
24. Sírkő az iszlói unitárius temetőben (A szerző felvétele, 2010)
25. Fából faragott sírjel Marossárpatakon (A szerző felvétele, 2010)
26. Házaspár síremléke Csíkfalván (A szerző felvétele, 2010)
27. A radnóti református templom (A szerző felvétele)
28. Utólagosan felírt építési dátum a nyugati boltzárókövön (A szerző felvétele)
29. Építési évszám a diadalíven. Háttérben a szentély boltozata a nyugati zárókő

vel (A szerző felvétele)
30. Napos-holdas faragott címer a keleti boltzárókövön (A szerző felvétele)
31. Székely címer a csíkszentmihályi katolikus templom egyik gyámkövén (A 

szerző felvétele)
32. Székely címer a csíkrákosi katolikus templom egyik boltzárókövén (A szer

ző felvétele)
33. A déli bejárat reneszánsz kerete (A szerző felvétele)
34. Radnóti Kendy Ferenc címere az építési évszámmal (A szerző felvétele)
35. Szentivánfalvi Kendy Ferenc erdélyi vajda címere pecsétjéről, 1554-ből (A 

szerző felvétele)
36. Kendy-címer a Haller család nemzetségkönyvében (A szerző felvétele)
37. Kendy-címer a Siebmacher-albumban (A szerző felvétele)
38. Keöpeczi Sebestyén József által 1944-ben rajzolt Kendy-címer (A szerző 

felvétele)
39. A radnóti kastély (A szerző felvétele)
40. A kastély Rákóczi-Báthory-címere (A szerző felvétele)
41. Keöpeczi Sebestyén József címerrajza 1927-ből (A szerző felvétele)
42. Lórántffy Zsuzsanna címere a munkácsi várban (A szerző felvétele)
43. Lórántffy Zsuzsanna címere asztalterítőjén (A szerző felvétele)
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Illusztrációk jegyzéke

44. A római katolikus templom (A szerző felvétele)
45. Bethlen-címeres terítő a katolikus templomban (A szerző felvétele)
46. Antal leszármazottai (Karácsony István által készített családfa)
47. Somkeréki Erdélyi Antal címere a gernyeszegi református templom déli kapu

ja fölött (A szerző felvétele)
48. Hajtűkanyar a Borszékre vezető úton. Színezett levelezőlap a szerencsi Zemp

lén Múzeum tulajdonában
49. Borszék. Ősforrás. Színezett levelezőlap a szerencsi Zemplén Múzeum 

tulajdonában
50. Borszéki számolócédula. A Csíki Székely Múzeum tulajdona.
51. Borszék, Bellevue villa. Megosztott címzésű fekete-fehér levelezőlap (A szer

ző tulajdonában) -
52. Borszék. Nemes Ödön rajza. Magyarország s a Nagyvilág, 1881. július 24.
53. Korond-fürdő. Nemes Ödön rajza. Magyarország s a Nagyvilág, 1881. au

gusztus 28.
54. Parajdi sószirtek. Nemes Ödön rajza. Magyarország s a Nagyvilág, 1882.
55. Görgényszentimre. Képeslap, nyomtatva 1914 előtt, kézbesítette a háború után 

a román posta. A Maros Megyei Múzeum tulajdona
56. A szovátai Fekete-tó. Fekete-fehér levelezőlap, a marosvásárhelyi Weinrich S. 

fényképe. Feladva 1906. július 23-án Szovátán, marosvásárhelyi postabélyegző dá
tuma 1906. július 25. A Maros Megyei Múzeum tulajdona

57. Szovátai sóhegyek (Só-Kárpátok). A szerző felvétele
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